

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Szigedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik  
hétfé kivétellel a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hozva

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

FŐSZERKESZTŐ:  
Dr. ESPERSIT JÁNOS.SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS:  
Dr. DÓZSA IMRE.SZERKESZTŐ:  
GROSS HENRIK.KIADÓTULAJDONOS:  
KOVÁCS SÁNDOR.

## Megegyezés a nemzetiségekkel.

Ma délelőtt Jászi Oszkár nemzetiségi miniszter fogadta Hodzsa Milánnal az élén a szlovák nemzeti tanács több tagját, hogy velük a magyar kormány nevében megállapodásra jusson. A megbízottak kijelentették, hogy a szlovák közigazgatást 8 egész megyében és 8 fél megyében kívánják. Jászi miniszter közölte a magyar kormánnyal a minisztertanácsban folytatott megbeszélések eredményeit és ismerte a magyarság kívánalmait is. Az általános tárgyalásokat még a mai nap folyamán befejezik. Azután csak a részletek megbeszélése és a közösen megállapított alapelvek technikai megoldása marad hátra. A megegyezés elengedhetetlen feltétele az, hogy a cseh csapatok elhagyják Magyarország területét.

Brassóból jelentik: A brassói magyar nemzeti tanács egy négyüléssel határozatot hozott, amelyet a Marosvásárhelyen tartandó erdélyi magyar gyűlés elé terjesztenek. A határozat szerint felhívják mindazokat a magyar vármegyék és városok népeit, melyeket román fegyverek az anyaországtól elszakítani készülnek, hogy hasonló egységes állásfoglalással juttassák kifejezésre a magyar lakosság akaratát.

## Vád alá helyezik Károly ex-császárt.

Bécsből jelentik: Egy déli lap azt az értesülést szerezte komoly forrásból, hogy illetékes helyen a legkomolyabban foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a volt osztrák uralkodóház néhány tagját, ezek között Frigyes és Ferenc Szalvátor volt főherceget, sőt a volt császárt is vád alá helyezik, ha a terv valóra válik akkor igen természetesnek látszik, hogy a hadsereg volt parancsnokai, a volt diplomaták és a volt miniszterek is vád alá kerülnek.

## Nikitát is elesapták.

A cseh-szlovák távirati iroda jelenti Prágából: A montenegrói Podgoricából november 24-én feladott sürgöny szerint a montenegrói skuptina megfosztotta Nikitát trónjától. Együttal kimondták, hogy Szerbiával egyesülnek Péter király jogára alatt.

## Lefegyverezzük a német átvonuló sereget.

Budapestről jelentik: A magyar kormány nevében egy alezredes vezetésével katonai bizottság utazott ma Nagyszombatba, hogy a népkormány nevében tárgyalásokat folytasson Mackensennel. Az ántántal kötött fegyverszüneti szerződés értelmében ugyanis gondoskodnunk kell a Magyarországon átvonuló német hadsereg lefegyverzéséről, amiből értesítettük az ántántot arról, hogy nincs módunkban ezt a kikötést végrehajtani, az ántánt ragaszkodik a szerződés ezen pontjához. A katonai bizottság barátságosan próbál megállapodni az átvonuló német csapatok lefegyverzése dolgában.

## A nemzeti tanácsok csak tanácsadó testületek lesznek

A belügyminiszter rendelete.  
Budapest, nov. 30. Batthány Tivadar belügyminiszter kijelentette, hogy a közigazgatási intézkedések

jogköre visszahárul a kormány és a közigazgatási hatóságok kezére. A belügyminiszter a minisztertanács felhatalmazására rendeletet irt alá, amelyben a vidéki nemzeti tanácsok eddigi működése iránt nyilvánított elismerés mellett felkéri a nemzeti tanácsokat, hogy mint tanácsadó testületek továbbra is támogassák, de más közigazgatási funkcióktól tartózkodjanak.

## Semleges bizottság a háború előzményeinek megvizsgálására.

Berlin, nov. 30. A német kormány a háború előzményeinek megvizsgálására semleges bizottság delegálását kívánja. A német kormány a svájci kormány közvetítésével jegyzéket intézett az angol, francia, olasz, belga és amerikai kormányhoz.

## A német és osztrák békedelegátusok nem vehetnek részt az előzetes béketárgyalásokon.

Genf, nov. 30. Az előzetes békekonferenciára küldendő osztrák és német békedelegátusok, — amint jól értesült forrásból jelentik — tulajdonképpen nem fognak részt venni a Párisban tartandó előzetes konferencián. Csupán a határozatokat fogják velük közölni.

## Ausztriában kitört a vasutas-sztrájk.

Marburg városában a német vasuti és postai alkalmazottak sztrájkba léptek, minek következtében a főpostát és vasuti postát be kellett zárni. A Déli vasut műhelyeiben és fűtőházaiban szünetel a munka. Marburgból nem indult el egyetlenegy vonat sem.

— Felhívás. Tisztelettel kérem a nőszervező-bizottság tagjait folyó év december hó 1-től kezdve mindennap délután 4 órakor sziveskedjenek megjelenni a városháza kistanácsstermében szervezkedési szempontból. — Elvtársi üdvözléssel: Hegedűsné.

## A leszerelt katonák figyelmébe.

### A leszerelt katonák zsoldjának kifizetése.

A magyar hadügyminiszter ur 30.442/eln. l. b. 1918. sz. rendeletével elrendelte, hogy azon leszerelt katonák részére, akik a leszerelés alkalmával 10 napi leszerelési illetékeiket már megkapták, 30 napi zsold és élelmezési váltás címén 270 korona, azok részére pedig, akiknek igazolványa hátlapjára a leszerelést eszközölő katonai parancsnokság által szabályszerűen feljegyeztetett, hogy 10 napi leszerelési illetékeiket nem kapták meg, 40 napi zsold és élelmezési váltás címén 360 kor. fizetessék ki a közigazgatási hatóságok által.

A fenti leszerelési illetékek kifizetése folyó évi december 3-án, kedden kezdődik a rendőrség udvarában levő volt mérnöki hivatal helyiségében.

A kifizetés az alábbi napokon délelőtt 8 órától délután 2 óráig megszakitás nélkül tart.

A leszerelési illetékek a pénztár csak azoknak fizeti ki, akik a leszerelés után a katonai ügyosztálynál jelentkeztek és ez az igazolványon igazolva van.

A kifizetéshez mindenki hozza magával a leszerelés alkalmával kapott katonai igazolványt, azok pedig, kiknek családja hadisegélyben részesül, a hadisegély könyvecskét is. Azok, akik hadisegélyben itt nem részesülnek és állandó lakhelyük nem Makón van, illetékeiket igazolt állandó tartozkodási helyükön vehetik fel.

A tolongások elkerülése végett a kifizetés születési évfolyamok szerint történik és az illetékekért fent jelzett helyen az alábbi sorrendben kell jelentkesni:

1864—1851 évben szül.	dec.	3. án,
1872—1874	"	4. én,
1875—1877	"	5. én,
1878—1880	"	6. án,
1881—1883	"	7. én,
1884—1885	"	8. án,
1886—1888	"	9. én,
1889—1890	"	10. én,
1891—1892	"	11. én,
1895—1894	"	12. én,

1895 évben születtek és az elmardottak 1918. december 17-én.

A sorrendet mindenki pontosan tartsa be és csak azon a napon jelentkezzen, amelyen születési évfolyama sorra kerül, mert a nem sorrendben jelentkezők illetéke nem fog kifizettetni.

Félreértések elkerülése végett közlöm, hogy a leszerelési illetékre a következők nem tarthatnak igényt.

1.) Az 1896—1900 évfolyambelihez tartozók,

2.) a főiskolai katona hallgatók (ezeknek illetéke külön fog szabályoztatni),

3.) a katonai szolgálat alól meghatározott vagy bizonytalan időre felmentett egyének,

4.) akik a katonai szolgálatból mint rokkantak, meghatározott időre vagy végleg elbocsájtattak, mintán ezek rokkantsági ellátásban részesülnek és végül

5.) azon 1865—1869. évfolyambeliek, akik koruknál fogva annak idején a katonai szolgálatból elbocsájtattak, illetve leszereltettek.

Az 1—5. pontok alatt felsorolt egyének az esetben sem kaphatják meg a leszerelési illetékeiket, ha a katonai parancsnokságoknál leszerelésre jelentkeztek és igazolványukkal leszerelési igazolvánnyal látattak el, ezért ezek a zsoldért ne is jelentkezzenek.

Makó, 1918. november hó 30.

Dr. Petrovics György  
polgármester.

— A szerkesztőségéből. A mai nappal a „Makói Független Ujság” szerkesztőségébe belépett mint fő szerkesztő dr. Espersit János. Örömmel adjuk ezt hírül Makó város közönségének s olvasó közönségünknek. Espersit János dr. neve ismert Makón. Nem kell őt külön bemutatnunk a közönségnek. A „Makói Független Ujság” olvasói emlékezhetnek rája még a múltból, midőn ép e lap hasábjain jelentek meg a leglelkesebb, a legtüzesebb cikkei a népszabadság, a népjogok s a köztársaság érdekében. Akkor, midőn üldöztetést kellett mindezekért Espersit Jánosnak elviselni. Értékes munkásságának jórésze most ismét a közönségé a „Makói Független Ujság” keresztül, melynek mai naptól kezdve főszerkesztője. Megmaradt a lap régi elvű felelős szerkesztője, dr. Dózsa Imre. Felkerült a lap fejére a „Makói Független Ujság” régi szerkesztőjének neve is, a Gross Henriké, aki megalapítása óta pár hónap kivétellel mindvégig szerkesztője volt a „Makói Független Ujság”-nak.

**Katonák! Munkások! Polgárok!**  
Szervekedjétek és lépjétek be a szociáldemokrata pártba!

## A szerbek Kiszomboron.

Vendégképen átjönnek Makóra. — Czirbus nemzetőrparancsnok a szerbek parancsnokánál. — A szerb parancsnok holnap eljön a hadiárvak javára rendezendő bálra.

### A közlekedésről a Maros hidján keresztül.

A szerb megszálló csapatok előőrsői tegnap megérkeztek Kiszomborra. Megérkezésük riadalmat keltett Makón is, habár erre semmi ok nem volt s nincs is. A szerbek ugyanis semmi esetre sem jönnek át a Maros hidon, mert a Maros hidon inneni rész már beleesik a demarkációs vonalon kívüli területbe, tehát a fegyverszüneti feltételek durva megsértése volna a Makóra való bevonulás. De hát a szerbek erre nem is gondolnak, amint ez alábbi sorainkból is olvasható.

A szerbek, mintegy 25-en jöttek Kiszomborra. Mindjárt megérkezésük után kivonultak a marosi hídtulsó oldalára s két gépfegyvert állítottak fel 15 főnyi legénységgel. Egyébként pedig nem mutattak hajlandóságot arra, hogy Makóra jöjjenek.

### Czirbus nemzetőrparancsnok a szerb parancsnoknál.

A szerbek megérkezésének hírére Czirbus István főhadnagy, a makói nemzetőrség parancsnoka egy lovas járőr kíséretében átment s meglátogatta a szerbek parancsnokát, aki szintén főhadnagy s nagyon udvarias, előzékeny ember. A szerb főhadnagy Czirbus főhadnagyot a legszivesebb barátsággal fogadta. Elmondta, hogy Makóra nem jönnek át, hanem a fegyverszüneti szerződés értelmében az egész Maros vonalat, már mint a tulsó oldalt megszállják. Makóra csak mint vendégek fognak átjönni, ha szívesen látják őket s akkor is minden fegyver nélkül. Czirbus főhadnagy persze meginvitálta a szerb főhadnagyot és katonáit vendégkép Makóra, s biztosította a szerbeket arról, hogy a makói nép igazi magyaros vendégszeretettel fogja őket fogadni. A szerb főhadnagy köszönettel fogadta a meghívást s kijelentette, hogy *vasárnap átjön Makóra s részt vesz a hadiárvak javára rendezendő bálon.*

### A szerb katonák fegyvertelenül átjönnek Makóra.

A szerb katonák is átfognak jönni vendégképen Makóra no meg hogy egy s más szükségleti cikküket beszerezzék. Nem kell különösebben hangsúlyoznunk, hogy Makó városának a vendégkép átjövő szerbeket tényleg barátságosan kell fogadnia s senkinek sem szabad még csak ártatlan megjegyzésekkel is a vendégjogot megsértenie.

### Közlekedés a Maros hidján keresztül.

Czirbus főhadnagy megbeszélte a szerb parancsnokkal a Maros hidján keresztül való közlekedést. Így a mi katonáink is, ha fegyvertelenül mennek a Maros hidján keresztül,

akkor szabadon közlekedhetnek, semmi bajuk nem történik. Mindenestre jó, ha a nemzetőrség parancsnokságának igazolványával el van látva az illető. *Élelmiszereknek, lisztnek, takarmánynak kocsikon s vonaton való szállítása azonban nincs megengedve s pedig tilos ezen dolgokat akár Makóra behozni, akár Makóról kivinni. A liszt és élelmiszereknek szállítása iránt egyébként a Kiszombori szerb parancsnok érintkezésbe lépett a szőregi parancsnokkal s lehet hogy e téren is rövidesen enyhülés fog beállni. Addig azonban jó lesz, ha mindenki ehhez tartja magát.*

### Mit mond a makói nemzetőrség parancsnoka.

Értesitem Makó közönségét, hogy Kiszombor községet és a Maroshid Zombor felőli részét reguláris szerb csapat (mintegy 25 főből álló rendszer katonaság) egy főhadnagy parancsnoksága alatt megszállotta. Azonnal érintkezésbe léptem vele és megállapodás jött létre közöttünk arra nézve, hogy ők a demarkációs vonalat, a Maros vonalát fegyveresen nem lépik át. Rendkívül szívélyes volt hozzám és ez bátorított fel arra, hogy Makó város nevében kijelenttem, hogy fegyver nélkül átjövő katonái és maga a parancsnok is Makó városában való tartózkodásuk alatt szívesen látott vendégek.

Felkérem Makó város közönségét, hogy ehhez alkalmazkodjék, hogy így a szerb hadsereg jóindulatát a város iránt továbbra is biztosíthassuk.

Szeged és Arad városok is szívesen látták és megvendégelték őket.

Ismételten kérem tehát Makó város józan polgárságát, hogy ha bárhol is megjelenének, (kávéház, mozi, táncmulatság, étterem, vagy nyilvános helyen) lássák őket szívesen, mert nem mint megszálló hatalom, hanem mint vendég időzik körünkben, már pedig a világszerte ismert magyar vendégszeretet soha semmivel kívánni valót nem hagyott fenn.

Czirbus István sk. főhadnagy, a makói nemzetőrség parancsnoka.

— Mindenkit érdekel, hogy a következő árukat hol szerezheti be: *Krep-papír, vegyes színben a legfinomabb réz ceruza-védő; erős katona-notesz; zsebhen hordható előjegyzési napló; erős, nagy papír-pénztárca; „Gavallér“ cigaretta hüvely, vattával ellátva és „Gavallér“ cigaretta-papír; öngyújtóhoz tüzkő; penkala-ceruza; Kovács Sándor papírkereskedésében, Szegedi-utca 1. sz.*

## NAPI HIREK

### A KÖZÖNSÉGHEZ!

Az ország összes lapkiadó már hónapokkal ezelőtt felemelték a lapok árait. A makói lapkiadók remélték, hogy a 10 filléres ár mellett képesek lesznek lapjaikat fenntartani, a mai állapotok azonban másképp döntöttek.

A haretérről és fogságból hazatért nyomdászok 50—60 százalékos bérvajátást kívántak, mely elől nem zárkozhattak el a makói nyomdatulajdonosok sem, ehez járul a lappapír, festék, villany, budapesti és vidéki telefonjelentések stb. nagymérvű áremelkedése, különösen a lapkihordók tulmaga, példányonként 5 filléres díjazása, úgy, hogy a mai 10 filléres ár mellett lapunkat tovább is kiadni teljes lehetetlen.

Reméljük, hogy lapunk tisztelt olvasói magukévá teszik kérésünket és lapunkat továbbra is azzal a szeretettel pártfogolják, mint a múltban tették. Hiszen *nem magunknak, hanem a lapot előállító munkásoknak kérjük* azt a pár fillér különbözetet, illetve áremelést.

A Makói Független Ujság egyes számai *folyó évi december hó 3-ikától (kedd) kezdődőleg*

### 15 fillér

lesz, házhoz hordva pedig hetenkint 1 korona.

Ezen bejelentésünket azon kéressel tesszük, hogy lapunk t. olvasói nem vonják meg támogatásukat és előfizetésüket a nép igaz harcosától, a Makói Független Ujságtól.

Tisztelettel:

### a Makói Független Ujság kiadóhivatala.

— Dr. Juth János lemondását a kormány elfogadta. Mint késő éjjel értesülünk dr. Juth János csanádi főispán felajánlotta a népkormány lemondását. A népkormány a lemondást elfogadta. — Utódjára nézve még nem történt döntés.

— A makói szociáldemokrata párt népgyűlése. A makói szociáldemokrata-párt ma, vasárnap délután 2 órakor népgyűlést tart. Tárgy: a középületekre a forradalmi lobogó kitűzése. A vezetőség.

— A függetlenségi és 48-as párt százaz végrehajtó-bizottsága december hó 1-én, vasárnap délután 3 órakor a III. olvasókör helyiségében ülést tart. Elnökség.

— Bőrmunkások figyelmébe. A Munkástanács felhívja azon rokkant és haretérről hazaérkező összes bőrmunkásokat, hogy a 949 U. talp Crombör kiosztása ügyében hétfőn délelőtt 11 órára a városháza alatt lévő Tokár-féle üzlethelyiségben elvitel végett jelentkezzenek.

— A makói mezőgazdasági munkásközvetítő hivatal megalakult s működését a makói gazdasági egyesület helyiségében megkezdte. Munkásoknak és munkaadóknak jelentkezni lehet minden nap délelőtt 9 órától déli 12 óráig. A munkaközvetítés díjtalan.

— A makói famunkások szakcsoportjának november 27-én tartott alakuló gyűlésén a következő vezetőség választotta meg. Elnök Neff Dániel, alelnök Szalanka András, pénztárnok Hencz István, jegyző Szabó István, ellenőrök Nagy Gy. Imre és Gyömbér András, könyvtárnok Joó János.

— Kőműves iparosok szervezkedése. A makói összes önálló kőműves iparosokat folyó évi december hó 1-én délután 5 órára az Ipartestület székházánál megtartandó szervezkedő gyűlésre meghívom. Nadobán Péter megbízott.

— Kereskedelmi alkalmazottak bálja a kaszinóban. A makói kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete folyó évi december hó 7-én az Uri Kaszinó összes termeiben, posonyi Eckhardt Vilmos országgyűlési képviselő ur védnöksége alatt, szakszervezeti alap javára tombolával és virágvásárral egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. A nagy körültekintéssel és gondossággal rendezendő táncmulatság úgy anyagilag, mint erkölcsileg előreláthatólag is elsőrendűnek és fényesnek ígérkezik.

— A posta nem szavatol. A posta és távirtda vezérigazgatósága közli, hogy az ajánlott levelekért, értéklevelekért, értékdobozokért és értéknilyánítással ellátott, vagy el nem látott csomagokért a posta vismajor esetén nem szavatol. A vismajor fogalma alá tartozik a postai szolgáltatásban a postarablás, zendülés, valamint a közrend megbontásával járó minden erőszakos cselekmény.

— Szilveszteri táncvigalom. Famunkások szakcsoportja saját könyvtára alapja javára, december 31-én, Szilveszter napján, malacsorsolással egybekötve nagy táncvigalmat rendez a Korona-szálloda összes termeiben. Személy-jegy ára 6 korona. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Meghívók nem bocsájtatnak ki. Vigalmi bizottság.

— Kérelem. A makói nemzetőrség felkéri Makó város közönségét, hogy a nemzetőrség pénzkezelésének megkönnyítése és a pénzkészlet megőrzése érdekében egy használható pénzszekrényt ajánljon fel díjmentes használatra, melyért a nemzetőrség gazdasági hivatala teljes anyagi felelősséget vállal. A makói nemzetőrség parancsnoksága.

— Korpavásárlók figyelmébe. Miután korpát csak az ellátatlanok kaphatnak, tehát azok, akik a Munkástanácshoz korpajegyért jönnek, hozzák magukkal lisztcedulájukat és cukorkönyvüket is. Munkástanács.

— **Felhívás.** A makói bormunkások vezetősége december hó 1 én, vasárnap délután 3 órára a kistanácsteremben jelenjenek meg. Az összes tagok és nem tagok pedig december hó 2-án, hétfőn este 7 órára a városháza nagytanácsteremben teljes számban a további városi szervezkedések végett jelenjenek meg. A vezetőtég.

— **Meghívó.** A makói szervezett és, közműves ifjúság, december hó 8-ikán este a Korona szálló nagy termében, saját alapja javára, táncmulatságot rendez. A zenét a helybeli első zenekar szolgáltatja „Béla” bácsi vezetésével. Belépő-jegy személyenként 6 korona. Külön meghívót nem bocsájtok ki. Ezután kérjük a tánckedvelő ifjúság becses pártfogását. Belépő-jegy a rendezésnél előre mindenkor kapható. Felülfizetéseket köszönettel fogad, és hirtelint nyugtáz a rendezőség.

— **Felhívás.** Az összes makói cserép- és téglagyári munkásokat, hogy december hó 1 én, vasárnap délután 2 órára a Kossuth utca 30. szám alatt levő körhelyiségben jelenjenek meg. Boros Péter jegyző.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Juhász János Mágori Juliannával Rozsnyai Sándor Miklós Rozáliával, Binec Sándor Pap Juliannával. — Elhaltak: Csávás Mihályné Csépak Rozália 43 éves, Balázs András 18 éves, Medve Mária Erzsébet 27 napos, Özv. Zubrecki Istvánné Fekete Eszter 38 éves korában és egy orosz hadifogoly.

— **Dr. Singer Mór ügyvédi irodáját** Uri-utca 6. szám alatt újból megnyitotta.

— **Felhívásnak, akik a makói róm. kath. templompénztártól kölcsönt élveznek, hogy könyvecskéikkel legkésőbb december hó 5-ig bármely napon 8 és 10 óra között jelenjenek meg a plébániahivatalban.**

— **Dr. Süsz Ferencz nőorvos rendelését** Megyeház-utca 3. szám alatt újból megkezdte. 109

**Értesitem** a nagyérdemű közönséget, hogy sikerült végre egy kitűnő képzett szakembert üzlettársul megnyernem, ezáltal abban a helyzetben vagyok, hogy mindennemű

**óra- és ékszerjavításokat** elfogadok és azoknak szakszerű, pontos, valamint gyors elkészítéséért kezességet vállalok. Hivatkozva elismert jó munkámra, valamint régi jó hírnevemre, kérem nagybecsült jóakaróim, valamint a n. é. közönség szíves pártfogását. Tisztelettel:

**Sommer János,**  
műorás és ékszerész Makó.

104

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Minden jog tartartva.

Irta: Tölgyessy Mihály

A plébános szívesen fogadta őket. — No fiam, Sztás Lajos, monda, örömmel tapasztalom, hogy észretértél. Kiverted-e végre fejedből Gyárfás Ilonkát?

— Ki, plébános ur!

— No nem is lett volna hozzád való! Nem lettél volna vele boldog — ahogy ő sem érzi magát boldognak. Szülei nagyra nevelték, neki uri kéré kellett. De most már bánják! No de hagyjuk ezt a dolgot. Tehát szabad akaratból lesztek egymáséi?

— Igen! mondták mindketten egyszerre.

— Lajos, Lajos, valld be őszintén, nem apád parancsából jöttél-e ide?

— Nem! jelenté ki Lajos határozottan. Apám óhajtja ugyan ezt a házasságot, de én magam még jobban, szabad akaratból jöttem ide plébános ur, apám nem is tudja még, hogy ide jöttünk.

— De Vasas István tudja kérde a pap.

— Oh igen, az tudja!

— No hát akkor beírlak benneket az eljegyzések könyvébe. Az én részemről szívem mélyéből sok boldogságot kívánok nektek.

Ez alatt az öreg Sztás visszatért a kántortól s mindjárt elő akarta Lajost. De nem találta őt az egész házban. Haragjában nagyokat mormogott, topogott és egymásután csapkodta az ajtókat.

Csaknem dél is lett már s Lajos még mindig nem mutatta magát.

— Hova csavargott az a rossz fiu! gondolá magában böszülten. Hej, hej, de sok bajom van és lesz még vele azok miatt a Lorántffyék miatt!

A hogy így dühöngött, jött a kövacsék inasa azzal az izenettel, hogy Sztás Gergely uramat szívesen látják.

— Ott volt-e Lajos? kérde az öreg.

— Ott van még most is!

— Mit csinál ott oly sokáig az istentelen?

— Voltak a papnál.

— Kivel?

— Juczikával!

— A papnál? kérde Sztás Gergely egyszerre egész más hangon. Az már más!

— A mester ur, folytatá az inas, ott fogta Lajost ebédre s most azt óhajtának, hogy Sztás Gergely uram se hiányozzék.

— Helyes, helyes! bölintott fejével örvendve az öreg. Megyek mindjárt.

(Folyt. köv.)

## Nyilttér.

E rovatban közölte a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

### Hirdetés.

Értesitem a jogkereső közönséget, hogy a makói m. pénzügyigazgatásnál elfoglalt adóügyi biztosi állásomról lemondottam és **ügyvédi irodámat** újból megnyitottam.

105

Dr. Nagy Sándor,  
ügyvéd.

## 4 $\frac{1}{2}$ évi

katonai szolgálat után

### ügyvédi irodámat

Hunyadi-utca 4. szám  
a. újból megnyitottam.

Dr. Diósszilágyi József,  
ügyvéd.

## Dr. GALAMBOS EMIL

95

ügyvéd értesíti ügyfeleit, hogy újból megnyitotta

### ügyvédi irodáját.

### Ügyvédi irodámat

Makón, Páva-  
utca 4. szám  
alatt újból

### MEGNYITOTTAM

986

dr. Fehér Mór,  
ügyvéd.

**M**a négy előadás az Uránia Mozgófényképszínházban.

Délután 3, 5,

7 és 9 órakor.

Műsorra kerül:

JÓKA IMÓR

világhírű regénye

A

### SZEGÉNY GAZDAGOK.

A Hosszu-hegyben, a sutus Horváth tanyáján 1 drb. 2 éves

## hasas üsző

eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

102

## Olajkészítés.

Értesitem az igen tisztelt közönséget, hogy az olajkészítést megkezdtem. **Szerda és Pénteki napokon.**

Horváth István

gőzmalmos, Makó. 116

## HADI-ROKKANTAK

könnyű munkára, négy-öt órai napi foglalkozás mellett azonnali alkalmazást nyernek.

### Cím a Kiadóhivatalban.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a harctérről visszatérve,

### borbély-üzletemet

a mai naptól kezdve újból megnyitottam az orosz temető mellett. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel:

IGAZ SÁNDOR.

Ugyanott egy fiu tanulónak felvétetik. 110

## Eladó ház.

Egy újonnan épült modern négy szobás, összes mellék-helyiségekkel, fürdőszobával ellátott ház eladásával vagyok megbizva. Értekezhetni délelőttönként ügyvédi irodámban Kazinczy-utca 6. 106

Espersit János, ügyvéd.

### Homokon termelt

## BOROKAT,

rizling, kövidinka, erdélyi fehér, továbbá schiller vagy egész vörös színű régi fajta fekete szőlőből nyert jó zamatu és tökéletes tiszta minőségűeket 300 literrel feljebb bármilyen mennyiségűt szállítok napi áron. Kívánatra postán költséget felszámítva mintát küldök. Szállításához hordókat nem kölcsönözök. 9

## VASS SÁNDOR

vegyeskereskedő Szeged, Alsóközpont. Telefon-szám 1.

## Hivatalnoknő

10 éves irodai gyakorlattal, önálló német magyar levelezéssel és könyveléssel állást keres december 1-sejére. Irásbeli megkeresést kér: Varga Julia Makó, Vásárhelyi-u. 19. sz. 994

## Tisztelettel értesítem

Makó és vidéke nagybecsült közönségét, hogy 42 hónapi hadbavonulásom után hazatérve, üzletem vezetését újból átvettem, ahol ugyanazzal a régi munkakedvvel fogok munkához, amivel elmentem. Tehát

## óra- és ékszerjavításokat,

valamint e szakmába vágó dolgokat ezután is pontosan, lelkiismeretesen, felelősség mellett fogom megjavítani. Egyben sietek nagybecsült közönség becses tudomására adni, hogy üzletemben allegfinomabb

**arany és briliáns-ékszerek,** valamint rézszerkezetű

## inga- és zsebórák

szolid és pontos kiszolgálás mellett állandóan kaphatók. A nagybecsült közönség becses pártfogását továbbra is kérve, vagyok kiváló tisztelettel

§ **Szentmiklóssy Ferenc.**

## TÁNCTANITÁSI FELHÍVÁS.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy 1918. évi december 2-án a téli időnyre a táncitanítást megkezdtem. Tanítani fogom úgy a régi mint a legújabb táncot. S hogy tanítványaira ezeket teljesen el sajátíthassák, a tanítást időhöz nem kötöm, addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitünőbbben el nem sajátították. Miután én e városban már évtizedek óta működöm, a n. é. közönség legnagyobb megelégedése és legteljesebb elismerése mellett elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az illem és rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reám bízhatja gyermekét. — Tanítom a táncokon kívül az illem, a társaságban levő viselkedés szabályait s a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beírattatni sziveskedjenek lakásomon Gróf Vay-u 19. hol most is esténként folyik a tanítás. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

**Shvarcz Miksa.**

okl. táncitanító.

## Modern higienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tessz

## Vibrációs svéd arcmasszázs.

Arckémszást a legideálisabb és legtekélyesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitünőbb arcpólok krémek, puderek stb. kaphatók. Arcpólok és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

**Müller Adolfné**  
okl. kozmetikus.

Tisztelettel értesítjük vevőinket, hogy

## vas- és gépkereskedésünket

újából megnyitottuk, hol az özszes árakat mérsékelt napi árban hozzuk forgalomba.

**Mezőgazdasági Kereskedelmi R. T.**

## Vadász fegyver-egy

készítést, fegyver, gramofon és varrógép javítást vállal

## Jáksó Ádám

műszerész. Deák Ferenc-u. 10. Ugyanott egy fiu tanulónak felvétetik.

## Eladó földek.

A makói pusztán, komlósi ut mentén, Mágori bíró féle föld mellett három katesztrális hold, ugyancsak a pusztán, Dobsa Sándor mellett két és fél köblös földem örökáron eladó. Ujhegyben egy napos szőlőföldem eladó. Értekezni lehet

## Török János

tulajdonossal Kossuth-u. 48. sz. alatt.

## Táncitanítási felhívás.

Alulírott tisztelettel értesítem az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy a téli táncanfolyamot megkezdtem, de még mindig lehet iratkozni este 6 órától az Érdeki-féle táncteremben. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri tisztelettel:

**Tóth Antalné.**

35—40 klgr. fehér

## szappan

egy tételben, továbbá egy kolbász-töltő-gép hentesek, mészárosok részére olesón eladó. Értekezhetni

Vass Sándornál 107  
Lónyai-u. 9—b. sz. a.

Püspöktelelén lévő 113

## gőzmalom

mely üzemképes s nagyforgalmu eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos

Ladomérszky Gyula  
községi jegyző.

## Vas-, szerszám- és vasalásárú

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű géprészek, uj igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok

a legelőnyösebb arban beszerezhetők

**Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**

## MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ.

Vasárnap, december 1. négy előadás: Délután 3, 5, 7, és 9 órai kezdettel.

## A SZEGÉNY GAZDAGOK

JOKAI MÓR szenzációs regénye után filmre dolgozta: Wilhelm Károly.

Főszerepben: Mattyasovszky Ilona, Szentgyörgyi Márta, K. Demjén Mari, Somlay Artur, Szőregy Gyula, Lajthay Károly,

ELSŐRENDŰ KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR. Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—11-ig délután 5 óráig,

Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.

## Meghívó.

A haretérről hazatért és leszerelt makói gazda ifjúság f. évi december hó 1 én Makón, a Korona szálloda összes termeiben, Kolompár Béla zenekara közreműködésével, dr. Petrovics Györgyné urnó és dr. Petrovics György polgármester ur védnöksége mellett, a szegénysorsu makói rokkant katonák javára, zártkörű

## táncvigalmat

rendez, melyre a t. közönséget ez uton is meghívja a Rendezőség. A táncvigalom kezdete este 8 órakor. Belépődíj: Személyjegy 7 korona, három tagu családjegy 20 korona.

A kik tévedésből meghívót nem kaptak, azokat is szívesen látja és megjelenésüket kéri a rendezőség.

## Cipész-segédék

vegyesmunkára, magas fizetéssel felvétetnek Szilvássy Lajos cipésmesternél Kiszombor, az állomás közelében.

## Eladó föld.

Rákosi-ut mentén, 21 és fél kislánc föld, mely hagymának is alkalmas, eladó és azonnal át is vehető. Értekezni lehet

Kocsis Józseffel 103  
Aradi-utca 9. szám.

## KOCSIS

felvétetik. Havi fizetése 400 korona.

## 2 bepárosított kanca

jutányosan eladó, esetleg szénáért elcseréljük.

Aruforgalmi részv. társ.  
Deák Ferencz-u. 12.

## Értesítés.

A háboru miatt eddig több rendelést munkás hiány miatt nem vállalhattam. Miután jó munkásaim hazajöttek, értesítem a tisztelt közönséget, hogy

## szabóműhelyemet

megnagyobbítottam. Kitünő gyakorlott szakembert szabásznak alkalmaztam. Méret után megfelelően készítek uri és magyar ruhákat, átalakítást, valamint gyermekruhákat a legnagyobb pontossággal. Üzletemben szövetben és kész ruhákban nagy választék van, a legjobb anyagokból, mélyen leszállított áron. B. pártfogást kérve, tisztelettel

## Dán János,

férfi szabó. Makó, főtér.

Jó munkások és tanoncok fezetésével felvétetnek.